

EL MINIO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

SUSCRIPCIONES

En Orense, al mes . . . 1 pesetas
Fuera, al trimestre . . . 3'50
Extranjero, semestre . . . 15
Portugal, id. 9

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos.

OFICINAS Y TALLERES
Progreso, 52, bajos.

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES

Todo anuncio habrá de satisfacer e impuesto y recargos que prescriben las leyes del Timbre.

Esquelas de aniversario y defunción, se admiten hasta las seis de la mañana.

OFICINAS Y TALLERES
Progreso, 52, bajos.

Discurso del Sr. Moret en Zaragoza

— Amigos y correligionarios, — dice: Las palabras que acaba de pronunciar el presidente del comité liberal de Zaragoza, serían para mí la verdad, si no supiera que estaba impregnadas de cariño, pero han sido la mejor preparación de cuanto yo voy a decir.

Varias veces he venido a dirigiros la palabra, pero pensad la diferencia que hay entre esta ocasión y las anteriores; entonces, como ahora, me rodeaba una atmósfera de patriotismo, un ambiente fraternal que fortalecía mi espíritu, dándole confianza.

Pero entonces venía yo como soldado de fila, entonces no había responsabilidad para mí; lo que yo decía no tenía importancia, porque reflejaba tan solo mi manera de pensar; la realización de mis pensamientos dependía de la voluntad de los que dirigían el partido.

Hoy es muy distinto todo para mí. Por circunstancias que yo no busqué, pero que llegaron, estoy al frente de la jefatura liberal, mi responsabilidad es mayor y al venir á hablar aquí, á descubrir mi alma y á comunicarme con los míos, lo hago para que nos oigan también nuestros afines y nuestros extraños, para que sobre los hombros de todos caiga una parte de responsabilidad.

Lo que he de decir es importante, tiene alguna trascendencia, es algo que puede marcar la línea divisoria entre los tiempos que se van y los tiempos que llegan.

(Aplausos. En el auditorio aumentaba la ansiedad por minutos.)

En la altura, no ha habido para mí un momento de satisfacción.

Si yo hubiera sido ambicioso, hubiera sentido gran orgullo y tenido á gran lisonja, cuando los ex-ministros liberales, con la aquiescencia de Montero Ríos y el marqués de la Vega de Armijo quisieron darme la dirección del partido.

Pero, lejos de eso, sentí que el cargo era superior á mis fuerzas, aunque éstas no eran menos que las de otros que desempeñaron cargos semejantes.

De esto hace poco más de un año. Lo primero que se me ocurrió entonces fué enterarme de la situación general del país, mirado desde el nuevo punto de vista en que me había colocado al hacerme cargo de la dirección de una máquina tan complicada y dejar de ser un soldado de fila.

Apenas hice ese estudio y me entregué á la reflexión y fui conociendo datos y más datos, comencé á nacer en mí la desconfianza de poder cumplir como debía; llevando primero mi partido al poder, para realizar sus ideales, y conservar éstos y fortalecerlos, cuidando de que ambos deberes no se perjudicaran mutuamente, pues no es raro que la ambición por alcanzar el poder, haga perder los ideales ó los perjudique cuando menos.

Y hé ahí la situación difícil en que yo me encontré.

No quisiera distraeros mucho tiempo, la atmósfera se hace pesada y el tiempo y el local de que disponemos, son pequeños; pero lo que tengo que decir es muy largo.

Perdonadme pues de antemano, yo pido vuestra atención.

(El Sr. Moret hace una pequeña pausa; se oye un murmullo de expectación, se hace después un silencio sepulcral y el orador continúa.)

— Desde el período en que empezó la época que podemos llamar novísima, es decir, desde la revolución de 1868, han ocurrido sucesos que fueron marcando distintas fases, hasta llegar al momento actual.

Esos sucesos han sido los desbordamientos de la Revolución, la Restauración, Cánovas, la muerte del Rey, la Regencia, las guerras civiles, hechos semejantes á enormes peñascos que ruedan por la ladera de una montaña y que, al llegar al suelo, no se hacen trizas, por su extraordinaria consistencia.

Cuando pienso en los que nos trazaron el camino y recuerdo la misión dolorosa de aquellos hombres, siento gratitud hacia ellos y admiración hacia los que supieron atravesar los escollos sin dejarles abandonado el barco de la nación.

(Aplausos.) Mas esos hechos no se realizaron impunemente; el enorme peñasco, al rodar, dejó señalado un hondísimo surco; ese surco se revela en el alma de todos por el cansancio, la fatiga, el escepticismo.

Cuando en la calle sale un pobre

a' paso, se le da limosna por hacer desaparecer aquel incidente del momento; pero no se remonta la reflexión á examinar si la situación de aquel hombre se debe á un accidente del destino ó á otra causa cualquiera.

Es indispensable volver la vista atrás, para ver mejor la resultante nacional en que yo me encuentro ahora.

(Muy bien, muy bien.) Hay que escalar las ideas, porque no puedo detenerme á examinar el fenómeno; cuando nos retirábamos, tristes, á nuestro hogar, parecía que había llegado el amilanamiento de las fuerzas revolucionarias que, antes del 68, aprovechaban todas las puertas abiertas por la democracia, y entraban por ellas, formando organismos, los obreros, los ricos, moviéndose, sin faltar á la ley, pero aprovechando todas las circunstancias para ocupar los puntos más estratégicos.

(Muy bien.) Este ambiente, como todos sabéis, sufrió una crisis, debida en gran parte á las congregaciones religiosas, en tiempos del Sr. Sagasta, cuando se aprobó el concordato.

Después entró el partido liberal en una nueva etapa, no se realizó su ideal y vino una situación conservadora, al frente de la cual figuraba un hombre que salió de nosotros, que sabe lo que significan las formas externas de la libertad.

Han crecido para nosotros las dificultades, y ha llegado el momento de preguntar si podemos vivir y de que se ponga coto á esas demasías y de hacer algo para no desaparecer como partido político.

(Grandes aplausos.) Esos aplausos ahondan en mi alma porque prueban que he reflejado bien vuestra preocupación, y eso mismo, aumenta la gravedad del problema y de lo que he de decir.

Mientras yo veo ese cuadro que os he pintado ligeramente, veo también que los elementos reaccionarios que creíamos extinguidos, después de las fechas de 1833, 1854 y 1868, resurgen con fuerza, como resortes comprimidos.

Están representados por una serie de fuerzas muy distintas: aquí son una asociación agrícola que se constituye bajo la advocación de un santo, cuya protección implora; allí son corporaciones, son las mujeres que, con su influencia, con su dulzura, con su virtud se van llevando hasta á las domésticas, para que ni el último rincón del hogar quede libre de su poderío.

Detrás de todo esto que se ve, hay una organización á que están sujetas todas esas congregaciones religiosas.

Por eso el problema merece un detenido estudio.

¿Dónde están, en primer lugar, los elementos que pueden hacerle frente?

Esos elementos somos nosotros: los liberales; la izquierda.

Yo no vengo aquí para ocultar mis pensamientos.

Los elementos para hacer frente al problema que nos amenaza no somos solo nosotros y los demócratas; hay que buscarlos más allá, en nuestros afines los republicanos.

No nos separemos, ya que no se trata ahora de discutir la forma de gobierno; quédese esto aplazado para después y no sigamos el ejemplo de Barcelona, donde están cogidos por una serpiente que se enroscas, y se enroscas haciendo desaparecer las ideas.

Más allá, todavía hay más elementos; los elementos sociales, á los que se les prueba el cariño con instituciones de beneficencia ó de caridad, pero que, en último caso, no son el derecho de sufragio, ni otros derechos semejantes.

Y detrás de ese elemento, aún hay otro: una juventud que no sabe á donde va y que nos cree autores de todos sus males; también á ese elemento le rogamos que nos siga, porque él parece que ha perdido la fe.

(Aplausos.) No dudeis de la exactitud de lo que digo; esa es la clave del problema, la fuerza poderosa de esos elementos que se reorganizan, está repartida por todas partes.

Ved lo que ahora se discute en el Congreso; primero se quiere establecer el voto corporativo, para formar una molécula en el primer organismo administrativo y hacer desaparecer el sufragio en las elecciones provinciales para que las Diputaciones sean un producto de la primera eta-

pa, y luego la mancomunidad formada por esos elementos; todo ello está sacudido por la misma fuerza, por el mismo poder.

¿Qué opondremos á éste?

La separación, la división, que produce malestar, desconfianza y escepticismo.

¿Qué es la crítica que no produce una reforma?

¿Qué significa una amenaza, si no se puede llevar á las leyes?

Hay que hacer algo, porque en caso contrario seguiremos así y cuando se vuelva la vista atrás tropezará en primer término conmigo, y veo aquel momento como una oía que va á chocar con mi cuerpo para llevarse con su impulso.

El partido liberal es hoy el partido gubernamental, el que ha de suceder al conservador en el mando de la nación.

Sobre mis hombros descansa toda la responsabilidad.

¿Qué creéis que yo puedo hacer?

La respuesta es un dilema: callar ó hablar.

No es posible callarme, con la responsabilidad que tengo, siendo el depositario de las tradiciones del partido, el heredero de los grandes hombres del liberalismo; no puedo callar, porque eso sería retirarme, y el retirarme sería cobardía.

(Oyese un «Viva Moret!» y suenan grandes aplausos.) Debo hablar.

Se acercan los días de la crisis. El partido, al subir al poder, debe hacerlo con conciencia de las fuerzas que necesita para resistir á esa avalancha, y hacer que cristalicen nuestros ideales y sirvan para garantizar los derechos de la libertad y la independencia de la conciencia humana.

(Aplausos.) Tengo que hablar y tengo que hablar delante de vosotros, en Zaragoza; vosotros fuisteis los confidentes de mis más íntimos pensamientos, vosotros creísteis en mí cuando en mí se cebó la desgracia.

Liberales de todos los matices, grupos de la izquierda, sacudidos, no hay más que un medio para lograr fuerza: la unión de todos, la inteligencia.

(Bravo, muy bien.) Para allanar los inconvenientes con que podría tropezar esta unión, es preciso ir á ella con perfecta conciencia de lo que se hace y seguros de la bondad de lo que se piensa.

Si yo llamo desde aquí á nuestros afines para formar la unión, lo hago porque creo fácil una fórmula para que nadie abandone su distinto punto de vista y armonice sus ideas con las de los demás.

No hay diferencias entre los liberales y demócratas.

El general López Dominguez dijo hace pocos días que sólo nos separan cuestiones personales, y esto ¿qué supone?

Después de nuestros iguales, vienen nuestros afines.

Volvamos la memoria atrás, al año 68, con cuya constitución cristalizaron las ideas revolucionarias.

La vida se moldea en el tiempo en que se desenvuelve y la mía se moldeó en los tiempos de la Revolución.

Después de 1868 han ocurrido dos hechos de importancia: la promulgación de la ley del sufragio universal, proclamación de la voluntad del pueblo, y la desaparición del posibilismo.

Mediando una inteligencia previa, ni unos ni otros tocáremos al unirnos las diferencias que nos pueden separar.

Después de esto, viene la cuestión social: los elementos obreros de las fábricas, de la ciudad y los agrícolas, esas organizaciones que brotan espontáneas en Andalucía y Castilla principalmente, en las que se ve que los obreros van aprendiendo y obligando á los que estamos al otro lado á que los tengamos nuestra mano cariñosa.

(Aplausos.) A esa masa obrera le digo yo desde aquí que le daremos lo que las circunstancias permitan; no es este el momento de definir más concretamente.

Estoy viendo en vuestros semblantes la sospecha de que esta preparación de las columnas de batalla necesita algo más, que yo diré ahora.

¿Sabéis cual es el punto en que todos debemos coincidir?

¿Sabéis cual es el terreno en que debemos tomar posiciones?

El de la libertad de conciencia con las diferentes cuestiones ya apuntadas, y con la libertad de cultos.

Yo lo dije en el mitin del teatro de la Princesa, allí di como base para nuestra organización el dejar á un lado las preocupaciones y unirnos todos.

También os he dicho, que mi pensamiento está moldeado por los años 1868 y 1869 y ahora ve que la revolución tendió á hacer desaparecer aquella especie de muralla china en que se quería convertir á los Pirineos, para las auras de libertad, arrastrándolo todo por la tiranía y el fanatismo.

El tiempo va formando una espiral que da vueltas.

Entonces se acudió á la fuerza.

Ahora no encontraremos resistencia, todo se nos muestra abierto, no nos hace falta más que conciencia de nuestros actos, y fuerza y unión.

Hay que aprovechar aquella lección de hace treinta años.

Frente al poder eclesiástico, por su gran fuerza, hay que poner aquella frase: «Dad al César lo que es del César, y á Dios lo que es de Dios».

Hagamos el deslinde de lo que pertenece al poder eclesiástico y al poder civil.

El nacimiento, la muerte, y todo lo que constituye nuestra vida, debe pertenecer al orden civil, y mientras esto no se consiga y cada cual haga en esa materia lo que quiera, no existirá la libertad, esa libertad que han proclamado los mismos príncipes de la iglesia.

(Aplausos.) No se trata de combatir la potestad religiosa; no se trata de atacar sino de defender la libertad civil y la religiosa; ya lo oireis de otros labios más autorizados que los míos.

Tenemos que declarar que queremos completar las leyes civiles no para ir contra la tradición, sino para evitar que ciertos actos sean un estigma y constituyan la amenaza de «tú estás fuera de nosotros».

(Ovación prolongada.) He pronunciado la palabra educación.

Yo sufro con la confusión de la gente ante la enseñanza religiosa que los padres deben dar á sus hijos y la educación para formar ciudadanos.

¿Cuándo la enseñanza laica ha sido enemiga de la religiosa?

El estado quiere ciudadanos; el abogado, el médico, etc., hay que hacerlos.

¿Quién niega que deba darse educación religiosa, si ésta es la base de la conciencia y de la moral?

No sé si hay alguien que merezca las calumnias que sobre nosotros pesan.

Nosotros decimos: dadnos hombres creyentes y virtuosos, que de ellos haremos ciudadanos; dad al César lo que es del César, y á Dios lo que es de Dios.

Esto debe traducirse en una fórmula que regule las relaciones del Estado y la Iglesia católica que, como es la oficial, es la de los más; la Santa Sede trató con una España que eran los Reyes católicos, Carlos III, y nacieron las regalías, y hay leyes encaminadas á monopolizar el poder.

Nuestro concordato reconoce tres órdenes religiosos y no más para varones, y sin embargo, han entrado muchas más.

El estado tiene que regularlas, sujetando á la ley y al derecho común.

Sé que vendrán comentarios calorosos y acerbos: los espero.

Yo reconozco la Religión; pero creo que se deben deslindar las facultades de los dos poderes y que en España no debe haber ningún poder superior al poder civil español.

Veo que en algunos de vosotros despierta algún temor el giro que toman mis palabras; la cuestión religiosa puede convertirse en persecuciones, jacobinismos, etc.

A esos que abrigan esos temores tengo que tranquilizarlos por completo.

Yo puedo hablar por boca de los que pueden hablar de esta materia; luego los oiréis.

No se trata de una cuestión religiosa sino de una cuestión política, ya lo dije en Gijón.

El Redentor arrojó con su látigo á los fariseos de la puerta del templo pero no los echó bastante, porque han vuelto á aparecer.

(Aplausos.) Yo he presenciado hace dos meses el Congreso Eucarístico de Londres el 19.º de los celebrados en homenaje al Santísimo Sacramento.

S. S. pensó que se celebrara en

Londres, en el suelo protestante que arrojó al Nuncio.

Y el Papa envió en su nombre al cardenal Vanuttelli, y allí acudieron prelados de todos los ámbitos del mundo.

¿Sabéis con qué bandera desembarcó el legado del Papa?

Al descender del tren, dijo: — Por primera vez después de muchos años envía el Santo Padre un delegado á este suelo. Declaro que sentí al encontrarme en Londres, en este magnífico Londres, un verdadero placer. Gracias por vuestra cariñosa recepción, y tened la seguridad de que no dejaré de comunicar al Santo Padre la manera cariñosa con que me acogéis en esta tierra de libertad, independencia y tolerancia.

(Aplausos.) El cardenal Gibbons, en su sermón dijo con una sencillez que era un destello de una alma sincera, al comparar el pueblo inglés con el americano:

— Ambos, no solo tienen de común la lengua y la literatura, sino el sistema de gobierno; uno tiene la monarquía, otro la república; ambas son constitucionales, uno tiene un rey y otro un presidente; y aunque con nombres distintos, el resultado es el mismo; uno y otro pueblo gozan la bendición inestimable de la libertad civil.

¿Quién me va á decir ahora que se trata de una cuestión religiosa ó contraria al Dogma?

¡Si lo que yo digo lo dice un príncipe de la Iglesia!

(Bravo, bravo.) Decidles á vuestras mujeres que esto está escrito en mil libros, que esas palabras están pronunciadas en sermones, ya que yo no puedo poner cátedra; por más que ya la pondré, ya la pondré.

Decidles que busquen clérigos y prelados que se acerquen á estas ideas.

Uno de esos prelados me ha dicho, al hablarle del problema: — Si; esa es la orientación.

Hay en Inglaterra una ley que prohíbe el paso de las procesiones y de la Sagrada Forma por las calles. Varios fanáticos pidieron que se prohibiese la procesión y el paso de la Hostia; mediaban unas elecciones, el Gobierno tuvo miedo y prohibió el paso de la Hostia, siendo por esto condenado por todos.

Hace quince días, dijese que en la cuestión se había mezclado Eduardo VII y este se apresuró á declarar por medio del jefe de su Cuarto, que él es un rey constitucional y que el Gobierno es el responsable de los actos que realiza.

Y es posible que también dijera que no quería manchar el blanco armiño de su manto, con una tolerancia tal vez con la que pesa sobre nosotros.

No podía yo dejar mis argumentaciones con ese flanco abierto para los que nos combaten.

Y ahora hagamos algunas observaciones.

Hay que decir á los obreros que el partido liberal, la izquierda liberal, lleva la misión de realizar en lo posible la asociación, el ahorro, la mejora de la vivienda, la salubridad, la alimentación de los niños, que no rechacen todo esto como si fuera una limosna; no; antes había también diezmos y primicias para la iglesia.

En cuanto á vosotros, los jóvenes, ¿qué dirección vais? A muchos ya sé que os guía el demonio, el demonio de la vanidad y de la soberbia.

Impera el escepticismo, y la desorganización intelectual que éste engendra, encalabrina el cerebro y éste se niega á seguir el camino trazado por los demás.

A los jóvenes les perjudica la originalidad y el feminismo.

(El Sr. Moret manifiesta que le flaquean las fuerzas.) Oyense voces de «que descansel» pero el orador se niega diciendo que le falta aún lo más importante.

(Continúa hablando.) ¿Cómo—prosigue—realizar nuestro objeto? Operando. El *modus operandi* es esencial para la política.

Aquí he venido para que se enteren todos los liberales de lo que pienso, con la esperanza de que la prensa lo difunda. Antes de venir no hablé al oído de mis amigos; por eso vienen á oírme aquí; todos son iguales. ¿Aceptaréis mi idea? ¿No?

Maura puede imponer una ley, pero yo no quiero triunfar más que por la convicción, y para conseguir ésta he roto un silencio que ya me pesaba mucho.

Yo voy á la lucha sin reparos ni miedo; que me siga el que quiera lo mismo digo á los republicanos y á los socialistas; allí tenéis los dos platillos de la balanza; en uno están todas nuestras fuerzas pulverizadas, divididas, en otro están unidas.

¿Queréis que el primero de ellos baje hasta el abismo? Vuestra será la responsabilidad.

(Aplausos.) Los socialistas y los obreros han de recordar que tienen un voto, no saben la fuerza que con eso tienen; nuestros adversarios lo saben y por eso buscan ese voto por medio de las asociaciones.

Iremos á las elecciones; si vamos unidos podréis realizar algo de lo que queréis.

O seguid vuestro camino, ó seguid con nosotros á proclamar la libertad.

Tal como hoy estamos, no se puede seguir más tiempo.

Yo no sigo, no quiero sufrir una humillación.

Cánovas dijo que el gran defecto nuestro es acometer grandes empresas sin medios; éstos hay que buscarlos; un grupo sólo sería arrollado en la batalla; hay que unirse.

No sabéis con qué amargura oía yo decir á nuestros adversarios: — Ustedes no son nadie ni nada. Los católicos tienen dinero, tienen la prensa.

Yo reconozco mi impotencia para luchar con esa poderosa falange de la derecha.

¿Os habéis fijado en eso que llaman *apleche*?

Recordad que en el desfile de la Solidaridad figuraron los carlistas casi uniformados y dirigidos por sus jefes?

En Navarra y en Vizcaya hubo otros actos semejantes.

cejas y ojos castaños. Viste saya negra de armur, blusa clara de percal, con listas azules y puntillas en las bocamangas.

En la Coruña ha sido detenido un sujeto llamado Luis Gómez Suárez, contra el cual había presentado denuncia en la inspección de Vigilancia de Orense, una mujer, de nombre Desjinda Montero, natural de Castroverde (Portugal) por hurto de ropa y unos aros de oro, y cuya denuncia fué remitida por el Gobernador al Juzgado de instrucción.

Gómez, no le ocuparon ninguno de los efectos hurtados. Concepción Fouce Fernández, de 35 años, casada con Constantino Iglesias Pérez (ausente) pone en conocimiento del gobernador que su hijo Constantino Iglesias, de 13 años, que se fugó de la casa paterna (Instituto, núm. 22), el domingo 15 del corriente, se halla en casa de un tal Antonio Carnicero, de Celanova, y desea retraerlo al hogar.

Por carecer de licencia de uso de armas y ser persona de mala conducta y antecedente, la benemérita del puesto de Bunde recogió una escopeta le un cañón al paisano Salvador Medela, de 38 años, caado, labrador, del pueblo de Santa Cristina, siendo denunciado al Juzgado municipal de dicha villa.

Centro integrista
En la ciudad condal se inaugurará en el mes de Diciembre un centro integrista a cuyo acto, que será solemnemente asistido por los diputados y senadores del partido y representantes de los organismos de Cataluña.

Linares Rivas
Ha llegado a Barcelona, donde permanecerá algunos días el notable literato D. Manuel Linares Rivas y Astray.

El ministro del Japon
Se encuentra gravemente enfermo en San Sebastián el ministro del Japon, el embajador de dicha nación en Madrid y un médico japonés salieron con tal motivo para la expresada capital.

El Sr. Urzaiz
Le fué ofrecida al diputado por Vigo, habiéndola aceptado la presidencia del Congreso de Exportación que se reunirá en Zaragoza. El Sr. Urzaiz saldrá mañana para dicha capital, donde se propone hacer importantes declaraciones acerca de la política económica.

EXTRANJERO
Reducción de tabernas
Madrid 21
La cámara de los Comunes de Londres aprobó en tercera lectura por 350 votos contra 113, el proyecto de ley sobre establecimientos de bebidas. Con tal motivo se ha reducido muchísimo el número de tabernas.

Ataque a un crucero
Despachos recibidos a última hora de Austria, aseguran que los montenegrinos atacaron un crucero austriaco. La exactitud de la noticia, aún no pudo confirmarse.

Una explosión
Dicen de Nueva York que estando abriendo en una calle de Brooklyn una abertura, el conducto principal del gas explotó, quedando enterrados en ella doce trabajadores.

El general Domingo Díaz
Llegó a París el general Domingo Díaz, primer representante que el Gobierno de Panamá envía a Europa.

Regente de Luxemburgo
La duquesa de Luxemburgo juró ayer el cargo de regente.

Un naufragio
Dicen de Italia que en Calabria naufragó un barco en el que iban sesenta personas, pereciendo ahogadas todas ellas.

El conde de Caserta
Dicen de París, que las últimas noticias recibidas de Cannes acerca del estado del conde de Caserta son de que ha empeorado, legándose a temer un funesto desenlace.

Los reyes de Suecia
Procedentes de Cherburgo llegaron a París los reyes de Suecia.

Visitas regias.
Dicen de Lisboa que en la próxima primavera llegarán a aquella capital el Emperador de Alemania y el rey de Inglaterra.

Alumbramiento
Dicen de Alemania que en Darsdadt dió a luz la gran duquesa de Hesse un hijo varón.

Del Gobierno civil
De conformidad con el informe emitido por la Junta de jefes del Ministerio de la gobernación, creada por Reales órdenes de 1.º de Diciembre último y 7 de Enero siguiente para dictaminar acerca de las reclamaciones que al escalafón de dicho Centro se produzcan, se ha declarado que, para determinar preferencia en el ramo de Gobernación, no puede computarse en la formación de escalafones del Ministerio la categoría alcanzada, ni el tiempo servido en el cargo de Gobernador civil, a los funcionarios que sirvan destinos inferiores, ni a los cesantes de dicho Cuerpo que también alcanzan aquella categoría, y disponer que se hagan en el escalafón las rectificaciones necesarias, tanto con relación al personal activo como al cesante.

Ataques a la Diputación
Continúa un periódico—según el estado de ánimo del autor—vacando unos artículos tan largos, como larga

es la distancia, desde la calle de Luis Espada a la Puerta de Aire, con objeto de «querer demostrar» que la administración provincial de nuestros días, no se parece en nada, a la antigua, floreciente, limpia y jugosa; administración además, durante cuyo desarrollo económico, los gastos de representación presidencial, «pegaron un estirón, desde dos mil quinientas pesetas, a cinco mil», y de la que hoy disfruta y disfrutarán—gracias sean dadas al espíritu económico y religioso del elocuente panegirista de San Roque—el actual ordenador de pagos, y los que aun pudiesen sucederle.

No escriben y menos se leen con temor, esos artículos que tratan de poner en evidencia a la Diputación, en general, y a su digno presidente Sr. Morenza, y algunos diputados en particular, porque la garantía y autoridad, del hombre de letras que lo remite a la imprenta, está descontada ya hace mucho tiempo, y arrojada al cesto de los papeles inútiles. Es muy mal consejero «el despacho», y el olvido total de una persona, para que ese mismo individuo, mortificado en su amor propio, en su vanidad innata, y en su tradicional y desatenta «acometividad oratoria», pueda acudir con la pluma, en defensa de los intereses de la provincia, que jamás estuvieron mejor administrados y defendidos.

El «articulista provincial» siente sin duda alguna, la verdadera «morfía» del alejamiento del poder, del mangoneo, del brillo de las sesiones, a razón de veinte escándalos en cada una, y «del honor que proporcionaba, el poder llevaras veinticuatro diputados en el bolsillo», según reflexionan y afirman que lo decían «las crónicas caballerescas y trufonianas» de esta provincia, en la «era morana». Vaya pues con calma, el autor de los artículos, «liquidando» a la Asamblea provincial—si así lo crees necesario «para ganar otro puesto más elevado en el Coro Catedral»—y no malgaste el fósforo en atacar al señor Morenza y a sus compañeros, que bastante desgracia es para ellos, «oficiar de pordioseros en Paradisiás», y sufrir las consecuencias de la «morfía», sin que después de tantos trabajos y dolores, consigan unos y otros ni la más mequetquina ganancia, ni la chiripa siquiera de poder edificar una mala casa.

Asamblea de la Prensa de provincias
Sesión de clausura
Preside el Sr. Fernández Latorre. El señor Olmedo da cuenta de haber sido designado para representar el periódico *La mañana*, de Cartagena. El primer Secretario, Sr. Lois, da lectura al tema 8.º, del señor Fernández Latorre. El señor Escudero propone agradecer en acta los agasajos de que han sido objeto en el Centro de *reporters* judiciales. Léanse las conclusiones al tema anterior, que se aprueban y se designa el siguiente

Comité Central
A la una y diez minutos se reanuda la sesión, leyendo el señor Lombardero la siguiente candidatura, que quedó aprobada. Sres. Fernández Latorre, Peris Mecheta (D. F.), Lombardero, Corominas, Lois, Mataix, Gándara (D. José), Echevarría, Alvarez de Novoa, Castelló Tárrega (D. José), Doce (D. Cefe-rino), Landin, Sánchez Ocaña, Villar y García Pacheco. Total, un presidente y catorce vocales. La sesión se levanta a la una menos cuatro.

Tribunales
Audiencia
Sumarios ingresados en el día 21
Del Juzgado de Trives.—Sobre lesiones a Francisco Rodríguez Alvarez y Marcial Estévez Arias, vecinos de Alenza. Del mismo.—Sobre emigración clandestina ó recluta de emigrantes.

MÚSICA
En la Alameda.
La banda de Ceriñola ejecutará en el concierto de hoy, de once a una, el siguiente programa:
1.º Pasodoble, «Ronda».—Eche-cayen.
2.º «Amor Ideal», vals boston.—M. Orwelak.
3.º Fantasía de «Quo Vadis!».
4.º Escena, coro y baillables de la ópera «Gioconda».—Ponchielli.
5.º Pasodoble, «Sevilla».

En Posio.
Durante el paseo, de tres y media a cinco y media, en los Jardines, la banda municipal ejecutará los siguientes números:
1.º Pasodoble, «Minador».—Roig
2.º Gavota, «Angelita».—R. L.
3.º «L'arlesienne».—Bizet.
4.º Gran sinfonía sobre motivos de cantos.—Jo-é Brañas Muñoz.
5.º Pasodoble, «Toheleben».—R. Roig.

Impresos para Ayuntamientos

Notas Bursátiles
(POR TELÉGRAFO)
COTIZACIONES

BOLSA DE MADRID
Madrid, 21
Interior.—Títulos grandes. . . 84'05
 pequeños. . . 86'00
Amortizable al 5 por 100. . . 100'80
Oros valores.—Banco de España 437'00
 Acciones Tabacalera. 393'00
Cédulas hipotecarias al 4 por 100 00'00
 Preferentes. . . 110'00
Azucarera Ordinarias. . . 43'00
 (Obligaciones. . . 000'00
Cambios.—París, a la vista. . . 11'95
 Londres, a la vista. 27'97
Telegrama de la antigua casa de banca y cambio de Pedro Romero y Hnos

BOLSA DE BARCELONA
Barcelona, 21
Interior.—Títulos grandes. . . 84'12
Amortizable al 5 por 100. . . 000'00
Oros valores.—F. del Norte. . . 78'45
 Alicante. . . 98'15
Banco Hispano-Colonial. . . 00'00
 Orenses. . . 28'40
 Cataluñas. 00'00

PORTUGAL
Lisboa, 21
Cambio sobre Madrid 1.025 reis por duro.
BRASIL
Rio Janeiro, 21
Cambio sobre Londres. . . 15'25
LONDRES
Londres, 21
Exterior español. 95'50
PARIS
París, 21
Exterior español. 96'60

NOTAS DE HACIENDA
Se ha posesionado en la Intervención de Hacienda de Lugo el aspirante a oficial de 1.ª clase, recientemente nombrado, D. Antonio Piñeiro Maceda.

La Dirección general de Clases pasivas, ha concedido a D.ª María del Carmen Freigedo y Sainz y D. Salvador, huérfanos de D. Juan Freigedo, la pensión anual de 625 pesetas, abonables desde 9 de Febrero de 1903.
El oficial de 3.ª clase, electo de la Administración de Hacienda de la provincia de Orense, D. Enrique del Pino de la Cruz, ha sido nombrado con igual categoría para la inspección provincial de Córdoba.

ESPECTÁCULOS
En el Teatro
Apenas disponemos de espacio, y, verdaderamente, lo sentimos, porque al ocuparnos del beneficio del director señor Balmaña, quisieramos enramar todos los elogios para ofrecerlos en gratísima guirnalda. A su «camerino» llegaban anoche magníficos presentes; la sala le tributó calurosos aplausos; y justo era que nosotros, los más sinceros admiradores de sus afanes, de su bondad, de su inteligencia, le consagrásemos, a modo de recuerdo, la crónica digna de sus merecimientos. Pero de fijo que sabrá disculparnos el excelente actor, bien seguro de que a la corta cumpliremos con él esta que nosotros creemos ineludible deuda. Balmaña no nos dice adiós; nos dice «hasta luego», y cuando contemos la satisfacción de volver a tenerle entre nosotros, con las mismas encantadoras actrices y los mismos agradables factores que le acompañan, el espacio nos permitirá en cualquier día, dedicarle los conceptos encamistados que merecen su «individualidad», su discreción, su arte.
Hoy se despiden la compañía, poniendo en escena

PASCUAL CORDERO
reunibrada comedia de Fernández Vaamonde, y hemos de anticiparnos a enviar a todos nuestro efusivo saludo, con el vivo deseo de que despierten en Lugo las mismas simpatías que entre nosotros dejan.
En el Liceo
Hoy, segunda representación del disparate cómico, de gran éxito, *La suerte loca*, y estreno de la hermosa zarzuela en un acto y tres cuadros, en prosa, original de D. Miguel Eche-garay, con música del maestro Vives, titulada: *La Rabalera*.

Café Moderno
Programa para hoy:
1.º «Mariposas azules», vals.
2.º «Retreta Austríaca».
3.º «Pagliacci», fantasía.
4.º «Alma de Dios», fantasía.
5.º «Poutpurri Español».
6.º «El Bateo», gavota.

NEGROLOGIA
Nos dicen de Madrid que a la conducción del cadáver de la señorita María Ogea de Cabo, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, asistieron distinguidas personas y la

mayoría de la colonia gallega residente en la Corte, en cuyo acto se evidenciaron las simpatías y relaciones que tiene en Madrid la familia Ogea, y muy principalmente el secretario particular del Sr. Bugallal, hermano de la finada. (D. Modesto) la expresión de nuestro duelo!

NOTICIAS

En la elección parcial de diputado a Cortes por el distrito de Barred de Valdeorras será votada la candidatura de D. Valentin Gamazo y Abarca.
La feria mensual celebrada ayer en el campo del Bellao (Cameo), ha sido favorecida por un día verdaderamente espléndido.
La concurrencia fué extraordinaria así como numerosas las transacciones en el ganado, principalmente de cerda, por razón de la actual época de matanza.

La prensa de París dice que la Bailarina gallega Carolina Otero se retira definitivamente a la vida privada y que enviará una respetable cantidad para repartir entre los pobres de su pueblo natal.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se celebrará el día 30. Constará de tres series de 80.000 billetes cada una a treinta pesetas, divididos en fracciones de tres pesetas.

El gobernador civil ha remitido ayer al ministerio de la Gobernación el presupuesto ordinario votado por la Diputación provincial para el próximo año de 1909.

Ha ingresado en el hospital la pobre Nicolasa Rodríguez, de Sta. María de Robledo, hallada enferma en la vía pública por la policía; y se dieron las órdenes de ingreso de Manuel González, vecino de la calle de Santo Domingo, núm. 7.

En el gobierno civil se ha recibido una instancia de D.ª Emilia Giraldez Amezcua, viuda de esta capital, con residencia en Barcelona, suplicando que su hermano Enrique Giraldez, casado con María Antón Vaquero, con domicilio en la ciudad condal, y que se encuentra en la cárcel de la misma, por supuesto delito de hurto, sea trasladado a una casa de salud, por haber sido declarado irresponsable del hecho, en atención a que tiene perturbadas sus facultades mentales.
Ingresó en la cárcel de esta ciudad a disposición del gobernador civil, el detenido por la policía Indalecio So-moza Vázquez.

El conde de Buena Esperanza autorizó al alcalde del Peseiro para que los vecinos del pueblo de Ciudadella puedan celebrar el próximo día 25 la fiesta de Santa Cristina.

El señor Nan de Allariz imprimió su zarzuela «O zoqueiro de Vihoba». La obra, lindamente editada se vende al precio de dos reales.
Dicen que se trata de una obra muy divertida y admirablemente escrita en la lengua regional.

Dicen de El Ferrol que en las playas de Cedeira apareció una ballena de 20 metros.
Por el ministerio de la Gobernación se ha publicado una real orden encareciendo a los gobernadores de provincia la necesidad de que las compañías de ferrocarriles cuiden de que las estaciones se hallen en el más perfecto estado higiénico.

El súbdito inglés Mr. Conte que en Carreira, publicillo del otro lado de la ría proyecta construir una escuela y un oratorio, está siendo objeto de atropellos de fanáticos, por parte de aquellos vecinos, no contentos con haberle, días atrás, quemado parte del equipaje que conducía en un carro.
Se han elevado a quien corresponde las oportunas quejas.

Se ha publicado el Reglamento que ha de regir en las oposiciones al Cuerpo de aspirantes al Notariado.
Las solicitudes se presentarán en la Dirección general de los Registros dentro del plazo de 70 días.

Los mítines de Unión liberal que se realizarán primeramente, tendrán lugar en Valladolid, Santander, Sevilla, Alicante, Gijón, Coruña, Logroño, Valencia y Segovia.

Llegaron de Quntis los señores de Menéndez Tejo.

Ayer se recaudaron por arbitrios sobre puestos públicos 158 pesetas con 75 céntimos.

En los más importantes almacenes de Valladolid, se cotizó ayer la fanega de trigo de 91 libras, a 49'50 reales siendo la tendencia de flojedad.

SALON MODELO, PAZ, 19, 2.º

Se ha recibido un elegantísimo surtido de sombreros para señoras y niñas, última creación de la temporada.
Modelos especiales de lujo de los mejores talleres de París.
La primer casa en reformas y confección de encargos.

TELEGRAFO

(SERVICIO ESPECIAL DE EL MIÑO)

CORTES

Congreso

Madrid, 21

Se ha puesto a discusión el proyecto relativo a las fuerzas permanentes del ejército, consumiendo el primer turno el señor Pedregal. Continuó la discusión del artículo 291 del proyecto de Administración local, interviniendo los señores Romero y Morote.

Los señores Soriano y Beltrán se ocupan de las elecciones que van a celebrarse en Valencia.

Se aprobó el presupuesto del ministerio de Estado, comenzando la discusión del de Gracia y Justicia.

Senado

Madrid, 21

Los señores Calvetón, Azcárraga, Gullón y Besada, se ocupan de la equivocación padecida al aprobar el proyecto de alcoholes.

El señor Polo Peyrolón formula una enérgica protesta contra varios ayuntamientos de la provincia de Valencia por las subvenciones concedidas para el sostenimiento de escuelas laicas.

El Sr. La Cierva manifiesta que estudiará los presupuestos de la Diputación.

El Sr. Buen, interviene para preguntar al ministro referido si son constitucionales las subvenciones de que se trata.

El ministro de la Gobernación le contesta con evasivas.

Entrase en el proyecto de Administración local y el Sr. Calvetón sigue consumiendo el turno en contra de dicho proyecto.

Arremete contra los bizcarras y combate las mancomunidades. Le contesta el señor Montejo.

Asamblea de la Prensa

Madrid 20

Numerosos asambleístas han visitado al ministro de Hacienda señor Besada, para hablarle de las condiciones sobre el impuesto único, anuncios, libranzas de la prensa y abaratamiento de los derechos del papel.

El señor Besada que recibió muy afablemente a los periodistas, mostróse conforme en principio con dichas pretensiones, coincidiendo en algunos puntos que se trataron en la asamblea respecto de las Cámaras de Comercio.

Manifiestó que estudiará con cariño las conclusiones.

Los asambleístas abandonaron el ministerio altamente satisfechos de la acogida que les dispensó el señor Besada.

Los periodistas de provincias visitaron luego las redacciones de «El Mundo», «España Nueva» y el «El País», para agradecerles sinceramente el decidido concurso que tan importantes periódicos prestaron a la Asamblea.

Dichos diarios recibieron afectuosamente a los asambleístas.

Se critica la conducta observada por los periódicos del «trust» y demás diarios que no prestaron su conformidad a los propósitos de la prensa de provincias.

De política

Los solidarios

Madrid, 21

Se hacen gestiones cerca del señor Salmerón, D. Pablo, para que figure su nombre en la candidatura de diputados a Cortes por Barcelona.

El hijo del ilustre republicano niégase a los deseos de los solidarios.

Sobre el discurso de Moret

Telegrafían de Barcelona que interrogado el Sr. Sol y Ortega sobre el discurso que el jefe del partido liberal pronunció en Zaragoza declaró que le ha parecido maravilloso, oportunitísimo.

Añadió que creía necesaria la formación del bloque, expresando que a su juicio liberales y demócratas deben fusionarse para robustecer el partido liberal.

Administración local

La minoría republicana del Congreso ha presentado 60 enmiendas al artículo 292 de dicho proyecto.

Más sobre el discurso de Moret

Se asegura que el próximo lunes y convocados por el Sr. Montero Rios se reunirán en el Senado los liberales.

En la reunión el expresidente del Consejo dará cuenta de la conferencia que tuvo con el jefe del partido liberal.

Una interpelación

Dicen de Barcelona que el diputado Sr. Sol y Ortega a su llegada a Madrid, interpelará al ministro de la Gobernación sobre algunos particulares de la gestión del gobernador Sr. Osorio Gallardo, que a juicio del Sr. Sol no autoriza en manera alguna la ley.

Los presupuestos

Llegaron aprobados al Congreso los dictámenes sobre el capitulo, Obligaciones generales y presupuesto de la presidencia.

Los diputados ministeriales de la comisión se apresuraron a firmar los dictámenes, prestandoles conformidad.

Los demócratas se opusieron. En vista de ello se entabló discusión, conviniendo en esperar a discutir los presupuestos para que se conozcan los dictámenes a todos los capítulos.

Más sobre administración

La comisión directiva de las minorías liberal y demócrata ha pedido nueve turnos en contra del expresado proyecto.

La escuadra

La junta superior que entiende en el proyecto de construcción de la escuadra, se ha reunido hoy examinando los pliegos.

Por la importancia del asunto la junta estudiará con detenimiento en otras sesiones los informes periciales.

Varias noticias

De viaje

Madrid 21

Con objeto de asistir a la boda de un hijo suyo, llegó a Valladolid el presidente del Senado general Azcárraga, habiéndosele tributado un cariñoso recibimiento.

Un mitin

Se ha celebrado un mitin en Toledo contra el ayuntamiento, cuya administración para los intereses locales está resultando desastrosa.

Buena captura

Dan cuenta de Santander de la captura de uno de los cinco presos fugados del penal de Santoña.

Huelga solucionada

Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de obreros panaderos de Bilbao.

En honor de Pi Margal

Se han reunido en Barcelona los representantes de varios centros y entidades federales y algunos diputados a Cortes para tratar del homenaje que ha de tributarse al expresidente de la república española Sr. Pi Margal con motivo del séptimo aniversario de su muerte.

ESTABLECIMIENTO

EN ORENSE



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la compañía SINGER de máquinas para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se dá gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTO

EN ORENSE



38, PROGRESO, 38

38, PROGRESO, 38

La Alborada

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios-Marítimos-Valores

Capital: 4.000.000 de pesetas

Domicilio social VIGO

Esta Compañía, primera establecida en la Región, con capitales exclusivamente regionales contra seguros tanto contra INCENDIOS, como MARÍTIMOS, á primas reducidas y en condiciones ventajosas.

DESCUENTOS AL COMERCIO

Fábrica de chocolate

A BRAZO

Vinda é hijo de

MANUEL RODRIGUEZ

UNICOS depositarios: Vigo, D. Pedro Telmo, Elduayen 17; Verín, D. Manuel de San Román Espada; Ginzo, D. Anselmo García, Progreso (esquina á la plaza).

Esta importante casa pone en conocimiento de su numerosa clientela que ha nombrado depositarios en distintas plazas donde encontrarán las mismas clases y condiciones que en su casa central. Exijase el sello de la fábrica para evitar falsificaciones.

Venta al por mayor y menor. Sucursal en Pontevedra, Herrería. 26. Casa central, Hernán Cortes, 22.

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

EMERIN

Del Griego «Cara en un solo día»

Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la Sifilis. Venéreo. Anemia. EN EL PRIMER DÍA

Los incurables recuperan la salud; los Medicamentos EMERIN se han impuesto. A los increíbles, el pago después de la radical curación.

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías génito-uritarias el estado normal evitando el uso de las peligrosas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarras de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de la orina, Flujo blancos de las mujeres, Bie-dorragia (gota militar), etc. Una caja de confites EMERIN con la debida instrucción, 4'50.

El Roob depurativo EMERIN, inmejorable reconstituyente antisifítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, erpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo EMERIN con la debida instrucción, 3'50.

El Regenerador de la sangre EMERIN es el medicamento superior á todos los conocidos hasta hoy.

Celebradas medicinas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar, buen color, fuerzas y vida, siendo el EMERIN el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.

El EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, neuralgias faciales, dolores de cabeza, palpitaciones del corazón, sofocaciones, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, enema, etc.

Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas. Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, dirigirse al Inventor MEDICAMENTOS EMERIN, Rambla las Flores, 26. Barcelona y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Orense, Farmacia de D. Luis Fábrega.

Se suplica á los señores enfermos leer con atención estas palabras

¿Estáis convencidos? ¡Es claro! pues la opinión pública lo ha declarado y no queda duda de que algunos sujetos anunciaban con el mayor desdoro, unos productos similares á los renombrados medicamentos EMERIN siendo el único que tuvo engañar al público, para confundirlos con los EMERIN y como es de comprender, el fin de estos sujetos malvados, es de sorprender la buena fé de los enfermos, para robarles el dinero, perjudicarles la salud, y además, eirse de las leyes.

Los medicamentos EMERIN para la mayor seguridad del público, están garantizados y registrados.

Café Moderno

PAZ NOVOA, NUM. 3

Esmerado servicio. — Café superior

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

TARJETAS de visita se hacen en esta imprenta

LA SOLIDEZ

Del Cabello Villena



AGENCIA ESCALERA VIGO. TRANSPORTES CONSIGNACIONES ADUANAS

Recepción, despacho en Aduanas y reexpedición de mercancías, mobiliarios, equipajes, muestrarios y encargos para todos los puntos de España y del Extranjero.

Telefono 120. TELEGRAMAS-ESCALERA

VAPORES CORREOS

MALA REAL INGLESA

SERVICIO RÁPIDO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Viaje de ida.—El día 11 de Octubre de 1908 saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor correo THOMAS. El día 10 de Octubre de 1908, saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor correo AMAZON. El día 1.º de Noviembre de 1908 saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor correo ARAGUA. Viaje de regreso.—El día 20 de Octubre de 1908, saldrá de Vigo para Southampton con trasbordo para Nueva York, el vapor CLYDE. El día 29 de Octubre de 1908, saldrá de Vigo para Cherbourg y Southampton, con trasbordo para Nueva York, el vapor CLYDE.

SERVICIO A CUBA Y MÉJICO

El día 25 de Octubre, de 1908, saldrá de Vigo para la Habana Veracruz y Tampica el magnífico vapor correo SEGURA. Se admiten pasajeros y carga en todos estos vapores, para los puertos arriba mencionados. Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y la América del Sur, ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas. Llevan cocineros españoles para mejor servicio de los mismos. Asistencia médica gratuita. Los pasajeros tienen que presentarse con su documentación en la Agencia de Vigo el día antes de la salida del vapor. Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires, evitándose de este modo las incomodidades del viaje por ferrocarril desde La Plata á dicha ciudad. La macha de todos estos vapores es de 17 á 18 millas por hora, empleando en el viaje de Vigo á los puertos del Brasil, de 13 á 15 días, á los de Montevideo y Buenos Aires, de 18 á 20, y á la Habana 11 días. Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía. En Coahuila, Sres. Rabine é hijo. En Cádiz y Villagarcía: Sres. González y Fernández. En Vigo: el agente general en el Norte de España, D. Estanislao Durán.

NOTA.—Se suplica al pasajero que lleve mucho en que el sub-agente que le acompañe, le saque el billete en la única Agencia autorizada para ello en Vigo, que está en la calle del Príncipe, núm. 45. Esta advertencia es de obligado á hacerla el agente de la Compañía, en vista de la cantidad de pasajeros que se vienen á quejarse de esta oficina, diciendo que han entregado sus documentos al sub-agente con la condición de que los embarcarán en los vapores de la MALA REAL y que á última hora los embarcan en los vapores de otra Compañía.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente CAPSULAS DE SANDALO, de GONOSAN y SANTALOL, etc., mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888; Gran Concurso de París, 1889, y Gran Premio en la de Suiza, 1896. Exitos crecientes desde 1878. Unifere aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Méjico. Varias corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pico, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipado su valor.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de las imitaciones.

HERNIAS

(QUEBRADURAS)

Deformidades: de hueso, espaldas, piernas, etc.

CURACION

POR LOS APARATOS ARTICULADOS MODERNOS MECÁNICO REGULADORES

Las personas que cansadas de los ortopédicos, que no son médicos, deseen consultar al Médico Especialista, Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, escriban á

D. TOMÁS SERNA

PRECIADOS 34 y 36.—MADRID

quien les dirá cuando viene dicho médico á ORENSE

Nitrato de sosa como abono

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse á

Don Juan Gavilán

Delegado en España del «Permant Nitrate Cammittee», Jovellanos, 5, Madrid.

CAFE REGIONAL

CALLE DE SAN MIGUEL ORENSE

Fábrica de Gaseosas

Se elaboran de limón, naranja, grosella, agraz, horchata y de café.

Excelente servicio — Café superior

VINOS Y LICORES

DE LAS MEJORES MARCAS

PRECIOS

Table with 2 columns: Description of drinks and their prices in pesetas.

Todos los refrescos elaborados en esta casa están fabricados con agua filtrada

Advertisement for Demetrio Fernández Dacal, Comercio, Barrera, 2.-Orense. Includes text about clothing and fabrics.

Advertisement for AGENDAS BAILLY-BAILLIERE E HIJOS. Lists various agenda types like 'Agenda de Bufete', 'Agenda de Bolsilla', etc., with prices.

Advertisement for '¿Queréis ser bellas?' featuring Biogeno Khonill skin cream.

Advertisement for Pedro Domecq Jerez de la Frontera, Casa Fundada en 1780, Sociedad Cooperativa Civico-Militar.

Advertisement for Recibos de Lotería, stating they are sold in this printery at sumammente económicos.